

◆ 车克全

参悟油菜花

江南的三月，诗意图的季节。晨雨还在下着，大巴车匀速地行进在去婺源的公路上。抹去车窗的雾气，透过雨丝沿路游览，远山蜿蜒起伏，田野广袤斑斓，拼接而成的版图，宛如巨幅长卷在眼前快速推展：蒙蒙中，间或稻禾泛绿、麦苗青青；间或池塘涟漪、垂柳依依；灰顶农舍，马头墙伫立，释放一派徽风赣韵。氤氲之间，最为抢眼的也是最为牵动人心的还是那些金黄而茂盛的油菜花。

那些油菜花啊，烟雨遮不住，它们一片又一片的，不必说有的根植在大田里、有的倒映在池塘里、有的簇拥在徽舍农庄；不必说有的成长于坡地梯田上，有的花插于麦苗稻禾间、有的旁落于田头地尾的边缘处，就说它们不分坡地田间肥瘦、不择领地分寸方圆，纵是放在哪里，就在哪里绽放，就足以博人眼球，触动人们心底的柔软。那流光似的黄，黄得温柔大方，与那片青啊、绿啊，那片白墙与黛瓦、那片烟柳与雨幕，还有那片温暖的红色土地浑然融和，结伴描绘成天然的大挂毯，一眼望去，蔚为壮观！

车里的人一时不再嘻哈闲聊，被吸引的眼神一直对外。窗外春雨绵绵，却拽不住人们急切的心气。一时间“长枪短炮”叠加手机“咔嚓咔嚓……”，声如雨打车窗接连不断。车奔雨飞又隔着像毛玻璃的车窗，相机镜头再好要想拍下理想的照片也难，大家明知如此却乐此不疲，大概除了应景，更多还是不想错过稍纵即逝的光景。其实，好多时候人们触景生情，会萌生摄影家、画家的冲动，激发文学家、歌唱家的感动，渴望像他们那样去表达美，像他们那样去描绘和讴歌大好河山，实无可。拍下一组灰蒙的照片，收留一份感动，让观光、印象、意会一股脑地存守于

脑海，寄情于回味，亦岂不快哉？毕竟，当隐约的美契合朦胧诗意，那含蓄的韵味更有深深的寓意……

到了篁岭古村，雨小了，游客多了。地处半山腰的村落，历经风雨淘洗，依然像穿越时间隧道的老者，衣帽行头仿若如昨，身躯佝偻却真诚，一再迎送着来往如云的陌生客，其周身疲惫的样子显而易见。只是人们慕名而来，还有谁会上心地问一声：老人家您怎能承受住这生命之轻？铺满青石的天街人头攒动，雨路上人流接踵而行，雨衣雨伞杂色混搭，却绝配一派声嘈杂和商品化的叫卖声。一位身着奶油色风衣的年轻女子，驻足商铺前与女老板玩味似的讨价还价后，买下一把称心的油纸伞，又买了一顶用油菜花编制的头环。她头戴鲜亮的花环，手撑油纸伞，身轻如燕步入雨巷，夹道的宅居石臼白墙，通透成笔直的视廊，折射的背影与雨巷雨相照，挽起一缕细柳古风，行至巷深之处，女子嫣然回眸，惊鸿一瞥，霎时亮瞎了身后的游人。我在想，如是放大眼前这一幕，那岂不是青春魅力绽放在来路知雨、前行如花的际遇里吗？

雨滴如帘，沿翘檐流落，引动游人穿堂绕屋。户外墙上悬挂的谷物农具，搭建的“晒秋”竹架随处可见，架子上放置的笸箩里依然“晾晒”着红辣椒、黄大豆、玉米粒等农作物。忽略季节的变换与天气的阴晴，用营造场景有意招徕客人是情有可原的。当领略至此留下身影，分享一下农耕乡俗和民生纯朴的风情，那就别有一番乡愁的味道。

面对山下的木格窗前还是最聚人气的地方，人们争先恐后，最大限度地探出身子伸长手臂，端着相机或手机快速拍下春雨秀江南的

美景。终于挨到人少的空隙，我倚窗而立，俯瞰窗外，放眼沐雨的山色，聚焦山坡梯田里的油菜花，它们依势盘亘濡染，叠落有致、次第秀美，犹如一匹匹橙黄的绸缎缥缈山谷，又像一排排滚动的浪涌跳入眼帘，巡睃花海，恍然如梦，曼妙间大有腾空驾雾欲罢不能，不知身处天上人间之感。人们喜欢这种居高临下的感觉，而油菜花呢？它们仰望天空，不事声张，安之若素，只为春天，只为大地——坚守着，殷勤奉献那份增色添香的赤诚与绽放。

走下山来，雨停了，太阳从薄雾中走出来。雨后的油菜花，像少女梦初醒的脸庞，稚嫩地散发着油光，脸颊上犹挂的雨泪，不时滚滑而下，大地一时间屏住呼吸，悄然地接纳着律动的滴落，于是春之声随之清脆起来……走近她，有靠近内心的感觉，几次想去触手爱抚，却又不忍心，生怕指划划破她清秀的面目，转念间，我想还是让她沉湎于梦醒时分的回味吧，因为那一定是一场喜极而泣的梦境。眼前有位女士，她斜挎着香袋，只见她轻轻拉过来一株油菜花，躬身低头，闭上眼睛像吸氧一般嗅闻着，神怡心静地沉浸在花香里，黄色的香袋与油菜花的黄，在一缕流浮的薄云下相互映衬，渐冉释放着悠悠的禅意……忽然，几声“哇——哇塞”地惊呼，打破了眼前的静旷，一群游客蜂拥而至，她们欣喜如潮，匆匆跑进花丛，有的刻意撑起花伞，有的遍遍更换着各色的披肩纱巾，恣意“表演”怡美的姿首，引逗得拍摄者跑前跑后忙迭不休。几番下来，花瓣抖落，幻化出一地金光，自然迎合了人们的喜爱、痴情和欢乐。

我在观望，寻思着人与大自然相处的境遇，发觉每一株油菜花，都是茎直叶绿花黄

美若仙子，但她们从不枝独秀，总是整齐划一，成片成片地团围着，簇拥着，与青山共辉映，与天水同雨露，与阳光齐绽放。如果说，雨是上天洒落大地的诗，那么，雨珠留恋油菜花就是最好的理由。那些晶莹剔透的雨珠在花瓣上滚动着，惹得花蕊倾情发挥无与伦比的鲜亮，一如繁星眨眼，让悬于心湖上的光闪目不暇接，数也数不清，意想借助花蝶来清点，可是那些寻常纷飞的花蝶啊，此时尚踪影不见，去向不明，难不成他们经不得风吹雨打，抑或羞于同油菜花相媲美？蜜蜂还是有的，他们背负着被雨水打湿变得沉重的羽翼，锲而不舍地爬行于花蕊之中，吮吸着如饴甘美的雨露，采集酿造成辛勤与执着的精蜜。喜于有幸目睹雨过日出的刚好遇见，苦于有幸遇见却不能准确描述雨后油菜花的色泽，揉揉眼仔细看，视觉容不得我去比喻：说花黄而透绿，说枝绿却澄碧，说叶碧又油亮……一切色彩大于想象，让我联想起荷兰画家凡·高先生创作的《向日葵》，这位被誉为“后印象派”而著称于世的画家，用纯净的铬黄融入自然的色彩，宣泄着画家对生命的体验与久久的悸动，记录下他一生炽热又痴狂的时光。思绪在发散，如果凡·高可以穿越时空，来到当下雨后油菜花的面前，那么，想象中他会调出怎样的色调，又为我们描摹怎样的精神世界呢？

春风拂过，油菜花微微点头，我忽然发现，点动成片的晶光在阳光下一闪一闪地流淌，她明亮而不晃眼，鲜艳而不妖冶，就像雨后的彩虹，把一抹高光调和在暖调里，把放飞的彩虹发散在柔美中，这绝不是想象，这是世上呈现的最高级的色泽，是人间象征生命大美的最为富贵的光彩！



◆ 闫殿才

莱西组诗

产芝

浩河蜿蜒，乳汁一样
哺育着莱西大地

冬日里，芦花起，白鹭起，白云起
浩河将莱西湖，珍珠一样串联起来
月亮，打磨的珍珠一样，坠入湖心

水是一枕流淌的乡土
有了它，便有了这片，清澈和明亮
有书生掌烛，有月光清凉，有书声琅琅
有那么多的人间烟火
在湖畔，日日生香

挂一串七巧果，殿试的路
便是这条，归乡的路
骑一匹高头马，归乡的途
也是那条，朝圣的途

从此一盏孤灯，永远闪耀大沽河畔
从此这缕书香，永远萦绕产芝两岸

白马西去，书音绕梁
檐下的七巧果，还在日日召唤
思乡的儿郎

胶东民俗博物馆

胶东民俗博物馆，一架老牌留声机
老妇一样，居于一隅
见有人来访，霎时精神抖擞地
倾诉着，曾经的光阴和故事
音頻里，博物馆所有的陈列和物件
立刻鲜活灵动起来

针头、线脑、小笸箩
绣鞋、窗花、梳妆盒
烛台、青灯、老花镜
织机、纺车、蒲草窝

冥冥中
一个女子，施女红，着婚妆，育子持家的
身影，清晰起来
一群女子，施女红，着婚妆，育子持家的
身影，清晰起来
一馆女子，施女红，着婚妆，育子持家的
身影，清晰起来

牛犁动起来，
碾砣动起来，
扁担动起来，
水车动起来，
一个男人，一群男人，一馆男人
动起来

博物馆，动起来

仿佛在赶一场
三生三世的大集

一杆公平秤，明明白白地，悬于馆口
平衡着，这七彩人间

莱西木偶

一把杖头，唤醒一个人
一个人，由西汉，穿越到大沽河畔
在莱西木偶馆，一群从西汉来的人
翩翩起舞。举，捻，移
翻转，跳跃，眉目传情，长袖善舞
他们向每一个人，演绎着
从三国两晋南北朝，经唐宋元明清
一路走来的悲喜历程

他们讲《高老庄》《西游记》《捉放曹》
讲《嫦娥舒袖》《燕子报恩》《花好月圆》
他们跨四海，游列国
足迹遍布地球上，每一个角落
他们是信使，将爱和真谛
向全世界撒播

他们倾情演绎的人间
正发生着沧桑巨变
他们喜欢这个盛世
他们扎根这片大地
他们着古装，舒长袖，讲方言
他们也叫，莱西“人”



2023年6月26日 星期一

责编 张祚臣 李魏 美编 张升远 审读 崔胜保 排版 韩婷

◆ 王宁

王 宁

浮山遐想

今年五一前夕，浮山森林公园正式开放。我先后从宁德路、燕儿岛路、劲松三路、青大三路、银川西路、莲花湖等多处进出，流连忘返。

浮山是岛城最大的一块绿地，是我们城市的绿肺。老年人在坡度不到6%的栈道上舒缓地行走，孩子们在儿童乐园里爬上爬下，年轻人登高望远，南看广袤的大海，北望生机勃勃的新城，男女老少在这里都找到了自己的乐趣。

再往深处走，发现浮山不光有秀丽的景色，还有文化，还有许多从历史走来的故事。可以说，它不但承载了我们城市的时代，也记录了我们整个国家的近代历史，令人感慨万千。

浮山出好石，英雄纪念碑最大的碑石就出自浮山。据记载，当年碑石刚开凿出来的时候有300多吨重，是青岛的工人阶级发扬大无畏的革命精神，用撬杠、绳索和滑轮等近乎原始的工具，生生地将这块珍贵的大石材搬到了火车上，运往北京，运到了天安门广场。毛主席和周总理亲笔题写的碑文镌刻在纪念碑上。这是青岛人民送给人民英雄、送给新中国、送给全国人民的大礼。

浮山还记载了第一次世界大战中国人的苦难。青岛是第一次世界大战亚洲唯一战场，浮山是主战场之一。当时，山顶就是德军哨所，还有一些坑道，银川路南侧的山坡上，至今仍能看到当年的战争遗迹。残暴的日、德帝国主义军队在中国的土地上争强斗狠，残杀生灵，使我们的家园惨遭涂炭。

浮山还是近代戊戌变法主要发起者和主持者康有为长眠之地。1984年山东省政府和青岛市政府决定，并征得康有为后裔同意，在浮山南麓为康有为重建了墓地，为省级文物保护单位。戊戌变法是一次重要的具有爱国救亡意义的变法维新运动，是中国近代史上一次重要的政治改革，也是一次思想启蒙运动。这次变法促进了思想解放，并对思想文化的发展和中国近代社会的进步起到了重要推动作用。康有为的弟子著名艺术大师刘海粟亲自为其墓碑撰写了碑文。墓后植龙柏六株，象征着戊戌变法中被杀害的谭嗣同、林旭、杨锐、刘光第、杨深秀、康广仁等戊戌六君子浩气长存。

浮山南麓的荒草庵、朝阳庵等等还是研究青岛历史的重要依据。道教文化是凸显青岛个性的文化标识，道教先后在崂山兴建了九宫、八观、七十二庵，荒草庵是七十二庵中保存至今比较完整的一个。荒草庵环境优雅怡人，前前后后有很多泉眼，较大的一个叫神水泉，远近居民前来取水的人很多。庵前有两株大枫杨树，长势旺盛，遮天蔽日。庵内还有两株大的银杏树，人称夫妻树，不远处还有一株小银杏，当地居民说这是夫妻树的后代。

浮山，不但有俊俏的外观，更美妙的是，她有深厚的文化和精彩的故事。如果有时间，值得来看看，值得你回味。

◆ 宋长春

漫谈“辞壺”

最早听到“辞壺”一词，是在一次聚会上。当时，年轻人居多，有一位老先生也在场。时下，人们喝酒已不像喝酒，倒像喝水。那天酒喝得相当热烈，话题和名目层出不穷，年轻人都想一醉方休。人要沾点酒，面子就很重。酒过三巡后，酒量小的有点招架不住，碍着面子又不得不喝。老先生没看出醉意，但三杯过后，他把杯一推发话了：“我辞壺，各位尽兴。”

“辞壺”什么意思？第一次听到这么新鲜的名词，忙向老先生请教。老先生说，过去宴会不像现在胡吹海喝，很文明。有些酒量小的参加宴会，不喝不成礼仪，喝多了又受不了。所以，当喝到一定程度时，就可以辞壺。只要客人说了辞壺，主人就很知趣，决不再劝酒。

听到这里，觉得很受启发。我的酒量一般，马上对朋友们大喊道：“我辞壺了！”这时，一位大个子朋友接过话头：“什么？你辞壺？你辞壺去吧！咋像个娘们儿样。喝！别等我给你灌上。”壺是辞不了啦，喝吧。很快，我就出溜到桌子底下去了。那天，不光我喝醉了，除老先生外全喝醉了，没一个辞壺的。一大桌菜吃了没几口，全浪费了。

酒醒后，翻肠倒肚，一阵狂吐。看看自己吐出来的东西，想想昨天剩那一桌子菜，我对浪费起了反感。我骂自己意志不坚强，捂着肚子又

想起了“辞壺”这个词。这是哪个年代什么人创造的词呢？现在人喝酒为什么没人知道“辞壺”呢？我突然被激发起考究癖，找出《辞海》和《辞源》翻了个遍，根本找不到。最后，想起上网查，总算找到了出处，想不到这个词还真是为娘们儿准备的。

汉朝时，有个女文学家叫班昭。为了教育班家的女儿，她编写了一部著名的《女论语》，也叫《女戒》，用来规劝女孩子们守妇道、明礼仪。其中，第三篇学礼中写道：“主人相留，相筵待遇。酒略沾唇，食无义箸。退盏辞壺，过承推拒。莫学他人，呼汤呷醋。”从这些文字中能够看出，女子在当时是可以参加宴会的。但是，女人在宴会上要中规中矩，少喝酒，多吃菜。喝酒要点到为止，及时“退盏辞壺”，切勿学他人酩酊大醉、“呼汤呷醋”，做出有伤风化的事体。由于《女论语》语言流畅，富含哲理，说教有方，在当时社会引起广泛关注，人们争相抄阅，用作家训，流传甚广。其做人的道理也影响到了男人，“辞壺”就是一例，文明喝酒，文明劝酒。现在，山东中部一带的宴会上仍然有人使用这个词。

“辞壺”确实是一种很值得提倡的饮酒方式。几千年来，中国特色的酒文化造就了无数酒仙、酒圣和酒鬼。赞美酒的文章诗歌数不胜数，它被无数文人雅士吹捧过。“兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光”，“陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣欢谑”，多么诱人的意境！“李白斗酒诗百篇，张旭微醺草圣传。杜康酿酒刘伶醉，山中佳酿醉陶潜。”酒的吸引力这么大，能不喝吗？还有一个名言，叫无酒不成席。开个业，签个约，结个婚，都要摆上酒来作陪。酒在各种宴会上能起到联络感情、烘托气氛的重要作用，能让人把不敢说的话说出来，把不敢做的事做下去，能把干文化为玉帛。没有酒，生活会黯然失色。酒是好东西，是生活中不可或缺的。酒应该喝，但要有度，物极必反。纵观历史，李白的诗再漂亮，他终为酒所害；张飞再能打仗，酒后死在自己手上。推杯换盏、觥筹交错之中，难免不掉进陷阱里。批评醉的言辞也有，“酒是穿肠毒药”，“酒是色媒人”。这些话对人的规劝非常中肯和现实。

“辞壺”是一种礼仪，接受“辞壺”是一种美德。当你强人所难，或者端着杯子给人灌的时候，一定想想不胜酒力的感受，想想酒祸的后果，想想浪费的可耻。金灿灿的粮食变成了酒精，不耐饥，不解渴，只能麻痹你的神经，加快你的心跳，烧坏了你的肝脏，有意义么？当你被逼无奈或把持不住非喝不可时，能不能说一句“辞壺”呢？

花从孕育到绽开到将美伸展至尽头的怒放，下一步是结果也好，没果可结也好，和花再也不相关。有相当部分的花没活够，一阵狂风暴雨就被摧折。一如英年早逝的人。不管出于哪种缘由，花总有完结的一天。与花蒂粘连的枝丫，在“了断”那瞬间，也许无声，也许发微响。花徐徐降落，如有枝叶挽留，会稍停。早夭的被风掳去远方。零落成泥是定命。高级一点的，进了林黛玉的花冢。

和花辞枝一样，人间万物哪个绕得开别离？机场、月台、码头，长亭、短亭，为各种各样的别而设。祝英台不敢违父命，离开学堂回家。梁山伯送她十八里，极尽迂回和缠绵。至为动人的别，是病榻前，因染病而弥留的母亲，从被窝伸出的那一只枯瘦的手，被坐在旁边的女儿的手握住，天长地久，直到老人家的灵魂渐行渐远。至于

惨烈的别，是一位越南难民亲口告诉我的：1979年，他和妻女以全部家当换成28两黄金，贿赂官员，得以登上严重超载的木船。木船在太平洋中颠簸多日，靠近马来西亚领海。马来西亚的军舰驶近，木船请求救援。军舰抛出钢缆，系住木船，声称要把饥寒交迫的难民送到“安全的地方”。不料，难民们很快发现，军舰正把他们的船往公海方向拖，为的是抛掉包袱。船老大一声令下，水手挥利斧砍断钢缆绳，再次独自漂流。在马来西亚一荒岛靠岸，提防官方又耍花招，合力把船凿破，弄沉，自断后路，终于是等来救援。

有别于顺势的凋落。落花回枝乃逆向而行。知不可为而为，费力不过好是必然的。托庇于科学的进步，今天的“朱颜”比祖宗明达，哪怕到了七老八十，也不会撤掉化妆镜，对着它，进行一连串惊天动地泣鬼神的操作，遮掩老态、美化容颜，好将年龄冻住或往回拽。然而，不要讥笑她们，谁的心底里不抱着“回到枝头”的妄想？那枝头乃最迷人的象征，凝聚一生芳华，从天真烂漫的孩提，雄姿英发的青春到建功立业的沉稳中年。它就是你的出发地，你的成长地，你的家山，你的乡愁。游子的梦境，最频繁地出现的，那一幕可恋的往

事，哪一场镂骨铭心的爱情，哪一幕恩重如山的亲情，哪一种心心相印的友谊，不指向只属于你的树？

好了，且回到荒木田守武的俳句，落花回到树上，他亲眼